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Олександра Острих (Донецьк)  

“РEКВІЕМ-КВАРТЕТ” ЄВГЕНА  ПЕТРИЧЕНКА  
ЯК ПРИКЛАД СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО 
КАМЕРНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНОГО ТВОРУ 

 
Острих Олександра. “Реквієм-Квартет” Євгена Петриченка як 

приклад сучасного українського камерно-інструментального твору 
Розглядається “Реквієм-Квартет” Є. Петриченка, де оригінально втілена 

характерна для української камерно-інструментальної музики тенденція 
індивідуалізації жанрово-стильового та виконавського рішення. У побудові 
твору поєднуються жанрові принципи реквієму, інструментальної сюїти та 
квартету. Головна стильова тенденція – це використання сучасних технік 
композиторського письма, як сонорика, алеаторика, електро-акустичний 
синтез. 

Ключові слова : реквієм-квартет, індивідуалізація стилю, сучасні 
техніки композиції. 

   

Острых Олександра. “Реквием-Квартет” Евгения Петриченка как 
пример современного украинского камерно-инструментального сочинения  

Рассматривается “Реквием-Квартет” Е. Петриченка, где оригинально 
воплощена характерная для украинской камерно-инструментальной музыки 
тенденция индивидуализации жанрово-стилевого и исполнительского 
решения. В построении произведения сочетаются жанровые принципы 
реквиема, инструментальной сюиты и квартета. Главная стилевая тенденция - 
это использование современных техник композиторского письма, как 
сонорика, алеаторики, электро-акустический синтез. 

Ключевые слова : реквием-квартет, индивидуализация стиля, 
современные техники композиции.  

  

Ostrikh Alexandra. "Requiem Quartet" E. Petrychenko as an example of 
modern Ukrainian chamber instrumental works 

Ukrainian chamber instrumental ensemble at the present stage is undergoing 
active development. This is due to the general trend to kamernizatsiyi performing 
stores. “Requiem Quartet” E. Petrychenko - a modern piece, which originally 
embodied typical Ukrainian chamber and instrumental music trend of 
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individualization of style and genre-performing solution. In construction work 
combines the principles of Requiem genre, instrumentation suite and the quartet. 
Home style trend - the use of modern techniques composer writing as sonoryka, 
Aleatoric music, electro-acoustic fusion. 

Key words :  requiem quartet, individualization of style, modern technology 

composition. 

  
У скарбниці світового музичного мистецтва жанр камерного 

інструментального ансамблю посідає значне місце. Вагоме місце 
інструментальний ансамбль займає і в українській музиці. “У річищі 
сучасних експериментальних пошуків український камерний ансамбль, - як 
декларує музикознавець Н. Дика, - модифікувався, кардинально оновивши 

темброво-виразову палітру, демонструючи нові оригінальні 
інструментальні поєднання. Українські композитори та виконавці, 
втілюючи концептуально нові задуми, обирають здебільшого нетрадиційний 
ансамблевий склад”[3] . 

Характерною тенденцією розвитку українського камерно-
інструментального ансамблю на сучасному етапі є тенденція індивідуалізації 
композиторського рішення за рахунок звернення до нетипізованих 
виконавських складів, жанрово-стильових мікстів, використання сучасних 
технік композиторського письма, посилення ролі програмності тощо. Також 
актуальне яскраве розкриття національного інтонаційно-образного змісту 
засобами сучасної композиторської лексики. 

Серед нещодавно написаних творів виділяється “Реквієм-Квартет” для 
флейти, скрипки, віолончелі, роялю та автентичних записів донецького 
композитора Є. Петриченка, який з успіхом виконувався ансамблем 
“Quarta+” на багатьох фестивалях, як  “Два дні, Дві ночі” (Одеса, 2008), “Київ 
Музик Фест” (Київ, 2008), Фестиваль пам’яті А. Кос-Анатольського 
(Коломия, 2008). 

“Реквієм-Квартет” для скрипки, віолончелі, флейти, роялю та 
фонограми автентичної музики Євгена Петриченка – це твір, в якому цікаво 
поєднані український фольклор, жанрові ознаки реквієму, сучасні 
композиторські техніки та незвичний склад камерного ансамблю. 

Поряд з численними творами в жанрі реквієму, написаними 
українськими композиторами за останні роки, “Реквієм-Квартет” виділяється 
тим, що в основі твору лежать український фольклор (автентичні записи та 
розробка народних інтонацій у тканині твору) та камерний склад виконавців. 
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Особливість рішення твору виявляється в семантиці та трактовці жанру 
у “Реквієм-Квартеті”. Головною ознакою реквієму є жанрове визначення, що 
вказує на концепцію і семантику заупокійної меси та містить так звану 
“пам'ять” жанру. 

Вже у самій назві “Реквієм-Квартет” Є. Петриченко відмовляється від 
традицій, закладених у жанровому визначенні. Відсутність хору спричинила і 
відсутність у творі латинського тексту, необхідного для жанрової моделі 
(виняток – п’ята частина з фонограмою народного співу). Безтекстовість 
реквієму підкреслена відсутністю латинських назв у кожній з частин циклу, 
від яких композитор відмовився під час підготовки твору до концертного 
виконання. Відсутність назв частин надає слухачеві простір для власної уяви, 
спонукає до інтелектуальної роботи та активної участі у процесі художньої 
комунікації. В авторському рукописі назви частин розподілялися так: 

1.Requiem aeternam. (Largo) 
2. Dies irae. (Adagio, rubato. Allegretto) 
3. Tuba mirum. (Andante, improvvisata. Adagio) 
4. Rex tremendae. (Adagio, rubato. Allegretto) 
5. Lakrimosa. (Molto espresivo) 
6. Domine Jesu. (Adagio. Allegro) 
7. Agnus Dei. (Largo). 
У назві твору композитор також апелює до поняття “квартет”, під яким 

розуміється не лише кількісний склад виконавців, але й певна композиційна 
будова. Кількість частин “Реквієм-Квартету” та їх внутрішня побудова не 
відповідає структурі класичного квартету. Цикл побудовано не за сонатним, а 
за сюїтним принципом. Панування повільних темпів у циклі вказує на його 
медитативну спрямованість, типову саме для жанру заупокійної меси. 

У драматургії розвитку циклу симфонічність виявляється у 
функціональному розподілі частин та наявності лейтінтонацій, що 
пронизують усі розділи реквієму. У системі музично-виражальних засобів 
композитор використовує різноманітні стильові асоціації. Так, у багатьох 
частинах провідними стають інтонація “зітхання” (низхідна мала секунда) та 
музично-риторична фігура circulato (коловертальний мелодичний рух), що 
походять із барокової музики і реквієму. 

Отже, можна констатувати, що у зовнішній побудові твору Є. 
Петриченка поєднуються жанрові принципи реквієму (жанрова назва, 
загальна медитативність, змістовна відповідальність частин окремим 
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розділам реквієму), інструментальної сюїти (циклічність, фактурний 
контраст) та квартету ( склад, елементи симфонічного розвитку). 

Основною особливістю стильового рішення “Реквієм-Квартету” Є. 
Петриченка є використання сучасних технік композиторського письма, які 
представляють певні способи часово-просторової організації звукового 
матеріалу. У творі використані такі сучасні техніки, як сонорика, алеаторика, 
електро-акустичний синтез. Саме з ними пов’язані специфічні труднощі під 
час виконання твору. 

Слід зазначити, що в сучасній музиці кожен композитор шукає нові 
барви, колористичні ефекти, прийоми гри, індивідуальні для кожного твору. 
При цьому роботу над твором полегшує безпосереднє спілкування з 
композитором. 

Сонорика – це техніка композиції, що оперує темброзвучностями. 
Композитори ведуть пошук незвичних темброво-колористичних звучань 
(шуми, нетрадиційні способи гри на інструментах), використовують ефекти 
“звукових плям”, кластерів тощо. 

У “Реквієм-Квартеті” Є. Петриченка застосування сонорних 
звучностей, як фонового, так і тематичного характеру, має велике значення. 
Найчастіше сонорне рішення музичної тканини пов’язане з 
характеристиками крайніх емоційних станів, як в Lakrimosі завдяки грі 
скрипки та віолончелі за підставкою чітких ритмічних побудов на фортіссімо 
досягається жорстке істеричне звучання. Після цього у рояля проходить тема, 
яка грається ударом камертона по струнах і звучить як просвітлення . 

Характерним прикладом є остання частина твору Agnus Dei, де 
сонорними засобами (гра гліссандуючих флажолетних ходів та collegno по 
відкритих струнах у струнних) досягається відчуття піднесеного, 
потойбічного … 

Слід відзначити, що у творі також використовуються такі оригінальні 
темброво-колористичні прийоми, як гра волосом від віолончельного смичка, 
який заправляється між струнами роялю на чисту квінту і через його 
рівномірне смикання звучить як народний інструмент та надає дивовижного 
колориту. 

Алеаторика – техніка композиції, котра передбачає неповну фіксацію 
нотного тексту. Виконавці мають можливість відносно вільно реалізувати 
цей текст у звучанні, ніби “до сотворити” його в процесі виконання. Таким 
чином у процес виконання твору вкрадається момент випадковості, 
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неповторності, внаслідок чого алеаторичний твір кожного разу звучить по-
різному, залежно від виконавця-інтерпретатора. 

У творі Є. Петриченка алеаторика зустрічається в усіх частинах. Її 
використання є невід’ємним компонентом фактури і навіть тематизму. 

Найяскравіший приклад - це вся п’ята частина Lakrimosa, яка написана 
без розподілу на такти з почерговим проведенням тем в різних голосах, які 
вільно вступають, орієнтуючись один на одного. У цій частині є висотна 
алеаторика, коли тему слід поступово грати все вище, водночас 
прискорюючи темп. 

Перша частина також алеаторична. В ній є епізод, де скрипка з 
віолончеллю вільно грають тему, яка починається каноном і побудована на 
перекличках, при цьому рояль має акомпонуючу сонорну партію (удари 
пальцем по струні рояля). 

Концептуально-визначальне значення для “Реквієм-Квартету” Є. 
Петриченка має введення автором у звукову тканину твору автентичних 
фольклорних записів, що відтворюються СD-програвачем. Завдяки цьому 
твір може характеризуватися, як електроакустичний. 

Електроакустична музика – це використання в творах аудіо-записів, які 
виписані в тексті та доповнюють музичну тканину твору. 

Автентичні аудіо-записи органічно вплітаються в фактуру твору. В 
динамічній кульмінації твору - п’ятій частині Lakrimosa, де втілені людські 
переживання, драма набирає рис трагічної величі завдяки використанню 
запису прикарпатських голосінь, які перегукуються з музичною мовою 
квартету, який вступає за принципом канону, орієнтуючись на вокальну 
партію. 

Автентичні записи є і в інших частинах, наприклад, у другій та третій 
частинах використовується звучання трембітних награвань, що надають 
загальному звучанню особливий колорит. У четвертій частині - це запис 
сопілки, яка грає дует із флейтою. В останній частині - це награвання на 
народних інструментах. 

Жанровий фонд української камерно-інструментальної музики на 
сучасному етапі відзначається різноманітністю. Все більшого 
розповсюдження набуває тенденція індивідуалізації творчих рішень, яка 
стосується усіх рівнів твору та виконавства. Це виявляється у написанні 
творів для конкретних виконавців або колективів, використання 
композиторами певних індивідуальних звукозображальних прийомів та 
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системи запису для їх позначення, варіантність жанрів та кількості і 
призначення виконавців. 

“Реквієм-Квартет” Є. Петриченка - це сучасний твір, в якому 
оригінально втілена тенденція індивідуалізації жанрово-стильового та 
виконавського рішення. У побудові твору поєднуються жанрові принципи 
реквієму, інструментальної сюїти та квартету. Головна стильова тенденція – 
це використання сучасних технік композиторського письма, як сонорика, 
алеаторика, електро- акустичний синтез. 

Галузь камерно-інструментальної музики постійно збагачується 
новими творами українських композиторів, які перебувають в творчому 
пошуку. Прем’єри цих творів незмінно цікавлять слухачів та 
мистецтвознавців. 
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